

闽清县 2023 年政府预算相关重要事项说明

目录

- 一、闽清县支出预算说明
- 二、财政转移支付安排情况
- 三、举借政府债务情况
- 四、预算绩效开展情况
- 五、附表

一、闽清县支出预算说明

2023 年度闽清县一般公共预算支出数为 307829 万元，比 2022 年度预算数减少 3518 万元，下降 1.1%。具体情况如下（分款级科目表述）：

（一）一般公共服务支出 28720 万元，较上年预算数减少 938 万元，下降 3.1%，主要原因是人大事务、纪检监察事务和市场监督管理事务减少。其中：

1. 人大事务 986 万元，较上年预算数减少 232 万元，下降 19%，主要原因是行政运行（人大事务）较上年减少 276 万元，下降 36.9%，事业运行（人大事务）较上年增加 31 万元，其他人大事务支出较上年增加 13 万元，增长 9.8%。

2. 政协事务 766 万元，较上年预算数增加 25 万元，增长 3.3%，主要原因是行政运行（政协事务）较上年减少 232

万元，下降 36.7%，参政议政（政协事务）较上年增加 20 万元，增长 32.2%，事业运行（政协事务）较上年增加 37 万元，其他政协事务支出较上年增加 200 万元，增长 4000%。

3. 政府办公厅（室）及相关机构事务 12856 万元，较上年预算数增加 796 万元，增长 6.6%，主要原因是行政运行（政府办公厅（室）及相关机构事务）较上年减少 1904 万元，下降 26.2%，一般行政管理事务政府办公厅（室）及相关机构事务较上年减少 1245 万元，信访事务较上年减少 2 万元，下降 0.6%，事业运行（政府办公厅（室）及相关机构事务）较上年增加 2980 万元，增长 468.5%，其他政府办公厅（室）及相关机构事务支出较上年增加 967 万元，增长 36.9%。

4. 发展与改革事务 534 万元，较上年预算数增加 126 万元，增长 30.8%，主要原因是行政运行（发展与改革事务）较上年减少 21 万元，下降 6.1%，物价管理较上年减少 40 万元，下降 64.5%，事业运行（发展与改革事务）较上年增加 137 万元，其他发展与改革事务支出较上年增加 50 万元，增长 1666.6%。

5. 统计信息事务 490 万元，较上年预算数减少 59 万元，下降 10.7%，主要原因是行政运行（统计信息事务）较上年减少 38 万元，下降 12.9%，信息事务较上年减少 73 万元，下降 84.8%，专项统计业务较上年减少 10 万元，下降 15.6%，事业运行（统计信息事务）较上年增加 41 万元，增长 151.8%，其他统计信息事务支出较上年增加 21 万元。

6. 财政事务 1320 万元，较上年预算数减少 22 万元，下降 1.6%，主要原因是行政运行（财政事务）较上年减少 84 万元，下降 31.5%，事业运行（财政事务）较上年减少 475 万元，下降 52.9%，其他财政事务支出较上年增加 537 万元，增长 301.6%。

7. 税收事务 1000 万元，与上年预算数持平。

8. 审计事务 332 万元，较上年预算数减少 55 万元，下降 16.5%，主要原因是行政运行（审计事务）较上年减少 84 万元，下降 34.2%，一般行政管理事务（审计事务）较上年减少 22 万元，下降 35.4%，事业运行（审计事务）较上年增加 52 万元。其他审计事务支出较上年减少 1 万元，下降 4%。

9. 纪检监察事务 1820 万元，较上年预算数减少 291 万元，下降 13.7%，主要原因是行政运行（纪检监察事务）较上年减少 444 万元，下降 26.4%，事业运行（纪检监察事务）较上年增加 131 万元，增长 1190.9%，其他纪检监察事务支出较上年增加 22 万元，增长 12.2%。

10. 商贸事务 646 万元，较上年预算数增加 67 万元，增长 11.5%，主要原因是行政运行（商贸事务）较上年减少 93 万元，下降 31.9%，一般行政管理事务（商贸事务）较上年增加 1 万元，增长 1.7%，机关服务（商贸事务）较上年减少 55 万元，招商引资较上年增加 102 万元，增长 100%，事业运行（商贸事务）较上年增加 88 万元，增长 120.5%，其他商贸事务支出较上年增加 24 万元。

11. 知识产权事务 0 万元，较上年预算数减少 129 万，下降 100%，主要原因是其他知识产权事务支出较上年减少 129 万元，下降 100%。

12. 港澳台事务 139 万元，较上年预算数减少 18 万，下降 11.4%，主要原因是行政运行较上年减少 36 万元，下降 25.9%。港澳事务较上年减少 15 万元，下降 100%。台湾事务较上年减少 3 万元，下降 100%。较上年减少 129 万元，下降 100%。其他港澳台事务支出较上年增加 36 万元。

13. 档案事务 103 万元，较上年预算数减少 94 万元，下降 47.7%。主要原因是行政运行（档案事务）较上年减少 103 万元，下降 52.2%，其他档案事务支出较上年增加 9 万元。

14. 民主党派及工商联事务 54 万元，较上年预算数减少 31 万元，下降 36.4%。主要原因是行政运行（民主党派及工商联事务）较上年减少 26 万元，下降 40%，一般行政管理事务（民主党派及工商联事务）较上年减少 5 万元，下降 25%。

15. 群众团体事务 551 万元，较上年预算数减少 110 万元，下降 16.6%，主要原因是行政运行（群众团体事务）较上年减少 47 万元，下降 10.8%，事业运行（群众团体事务）较上年增加 33 万元，增长 86.8%，其他群众团体事务支出较上年减少 96 万元，下降 50.2%。

16. 党委办公厅（室）及相关机构事务 2981 万元，较上年预算数增加 82 万元，增长 2.83%，主要原因是行政运行（党委办公厅（室）及相关机构事务）较上年减少 115 万元，下

降 9.19%，机关服务（党委办公厅（室）及相关机构事务）较上年减少 1628 万元，专项业务（党委办公厅（室）及相关机构事务）较上年减少 12 万元，下降 60%，事业运行（党委办公厅（室）及相关机构事务）较上年增加 1548 万元，其他党委办公厅（室）及相关机构事务支出较上年增加 289 万元。

17. 组织事务 896 万元，较上年预算数减少 178 万元，下降 16.5%，主要原因是行政运行（组织事务）较上年减少 27 万元，下降 4.75%，一般行政管理事务（组织事务）较上年减少 24 万元，事业运行（组织事务）较上年增加 8 万元，其他组织事务支出其他组织事务支出较上年减少 135 万元，下降 28%。

18. 宣传事务 597 万元，较上年预算数减少 27 万元，增长 4.3%，主要原因是行政运行（宣传事务）较上年减少 94 万元，下降 31.5%，一般行政管理事务（宣传事务）较上年减少 3 万元，下降 30%，其他宣传事务支出较上年增加 70 万元，增长 22.1%。

19. 统战事务 205 万元，较上年预算数减少 91 万元，下降 30.7%，主要原因是行政运行（统战事务）较上年减少 86 万元，下降 47.7%，一般行政管理事务（统战事务）较上年减少 21 万元，下降 22.1%，机关服务（统战事务）较上年减少 7 万元，下降 100%，华侨事务较上年增加 1 万元，事业运行（统战事务）较上年增加 13 万元，增长 118.1%，其他统

战事务支出较上年增加 9 万元，增长 300%。

20. 其他共产党事务支出 479 万元，较上年预算数减少 47 万元，下降 9%，主要原因是行政运行（其他共产党事务支出）较上年减少 86 万元，下降 22.2%，事业运行（其他共产党事务支出）较上年增加 33 万元，其他共产党事务支出（其他共产党事务支出）较上年增加 6 万元，增长 4.5%。

21. 市场监督管理事务 1904 万元，较上年预算数减少 542 万元，下降 22.1%，主要原因是行政运行较上年减少 384 万元，下降 25.7%，一般行政管理事务较上年增加 4 万元，增长 11.1%，市场监督管理专项较上年减少 135 万元，下降 86.5%，市场监管执法较上年减少 20 万元，下降 40%，药品事务较上年减少 5 万元，下降 100%，事业运行（市场监督管理事务）较上年增加 85 万元，其他市场监督管理事务较上年减少 87 万元，下降 12.4%。

22. 其他支出 124 万元，较上年预算数减少 108 万元，下降 46.5%，主要是其他一般公共服务支出较上年减少 108 万元，下降 46.5%。

（二）国防支出 253 万元，较上年预算数增加 43 万元，增长 20.4%，主要是国防动员支出增加。其中：

1. 国防动员 253 万元，较上年预算数增加 68 万元，增长 36.7%，主要原因是人民防空较上年减少 2 万元，下降 7.1% 民兵较上年增加 40 万元，增长 32%。

2. 其他国防支出 0 万元，较上年预算数减少 25 万元，

下降 100%。

(三)公共安全支出 10161 万元,较上年预算数减少 2328 万元,下降 18.6%,主要原因是公安减少较多。其中:

1. 武装警察部队 0 万元,较上年预算数减少 34 万元,下降 100%。

2. 公安 8707 万元,较上年预算数减少 2271 万元,下降 20.6%,主要原因是行政运行(公安)较上年减少 2822 万元,下降 39.4%,一般行政管理事务(公安)较上年增加 1223 万元,增长 43.8%,执法办案较上年增加 7 万元,增长 4.3%,事业运行(公安)较上年增加 189 万元,其他公安支出较上年减少 868 万元,下降 100%。

3. 国家安全 239 万元,较上年预算数增加 239 万元,主要原因是行政管理事务较上年增加 239 万元。

4. 司法 1215 万元,较上年预算数减少 262 万元,下降 17.7%,主要原因是行政运行(司法)较上年减少 332 万元,下降 31.2%,基层司法业务较上年减少 81 万元,下降 82.6%,普法宣传较上年减少 9 万元,下降 42.8%,律师管理较上年减少 32 万元,下降 56.1%,公共法律服务较上年增加 22 万元,增长 100%,社区矫正较上年减少 9 万元,下降 20%,事业运行(司法)较上年增加 27 万元,增长 39.1%,其他司法支出较上年增加 98 万元,增长 150.5%。

(四)教育支出 58027 万元,较上年预算数增加 3510 万元,增长 6.4%,主要原因是普通教育支出、教育费附加安

排的支出增加较多。其中：

1. 教育管理事务 827 万元，较上年预算数减少 994 万元，下降 54.5%，主要原因是行政运行（教育管理事务）较上年减少 294 万元，下降 69.8%，一般行政管理事务（教育管理事务）较上年增加 392 万元，增长 127.2%，其他教育管理事务支出较上年减少 1092，下降 100%。

2. 普通教育 48532 万元，较上年预算数增加 3550 万元，增长 7.89%，主要原因是学前教育较上年减少 395 万元，下降 8.6%，小学教育较上年增加 186 万元，增长 8.3%，初中教育较上年增加 733 万元，增长 6.1%，高中教育较上年增加 20 万元，增长 0.3%，其他普通教育支出较上年增加 1806 万元，增长 28.9%。

3. 职业教育 1860 万元，较上年预算数增加 93 万元，增长 5.2%，主要原因是中专教育较上年增加 93 万元，增长 5.2%。

4. 成人教育 103 万元，较上年预算数减少 3 万元，下降 2.8%。

5. 特殊教育 379 万元，较上年预算数增加 41 万元，增长 12.1%，主要原因是特殊教育较上年增加 41 万元，增长 12.1%。

6. 进修及培训 742 万元，较上年预算数减少 45 万元，下降 5.7%，主要原因是教师进修较上年增加 1 万元，增长 0.1%，干部教育较上年减少 46 万元，下降 16.7%。

7. 教育费附加安排的支出 5040 万元，较上年预算数增加 2864 万元，增长 131.6%，主要原因是农村中小学教学设施较上年增加 136 万元，城市中小学教学设施较上年增加 9 万元，中等职业学校教学设施较上年增加 1640 万元，其他教育费附加安排的支出较上年增加 1079 万元，增长 49.5%。

8. 其他教育支出 544 万元，较上年预算数减少 1996 万元，下降 78.5%。

（五）科学技术支出 1295 万元，较上年预算数减少 27 万元，下降 2%，主要原因是其他科学技术支出减少较多。其中：

1. 科学技术管理事务 10 万元，较上年预算数增加 5 万元，增长 100%，主要原因是其他科学技术管理事务支出较上年增加 5 万元，增长 100%。

2. 技术与研究与开发 517 万元，较上年预算数增加 170 万元，增长 204.1%，主要原因是其他技术与研究与开发支出较上年增加 347 万元，增长 204.1%。

3. 科学技术普及 310 万元，较上年预算数减少 61 万元，下降 16.4%，主要原因是机构运行（科学技术普及）较上年减少 56 万元，下降 32%，其他科学技术普及支出较上年减少 5 万元，下降 3.4%。

4. 其他科学技术支出 458 万元，较上年预算数减少 318 万元，下降 40.9%，主要原因是科技奖励较上年减少 8 万元，下降 2%，其他科学技术支出较上年减少 310 万元，下降

82.0%。

（六）文化旅游体育与传媒支出 3029 万元，较上年预算数增加 598 万元，增长 24.6%，主要原因是文化和旅游增加较多。其中：

1. 文化和旅游 1548 万元，较上年预算数增加 485 万元，增长 45.6%，主要原因是行政运行（文化）较上年减少 100 万元，下降 29.3%，一般行政管理事务（文化）较上年增加 47 万元，增长 117.5%，图书馆较上年增加 5 万元，增长 3.9%，艺术表演团体较上年减少 1 万元，下降 4.7%，群众文化较上年减少 52 万元，下降 22.1%，文化和旅游市场管理较上年减少 12 万元，下降 12.3%，文化和旅游管理事务较上年减少 22 万元，其他文化和旅游支出较上年增加 620 万元，增长 342.5%。

2. 文物 353 万元，较上年预算数增加 23 万元，增长 6.9%，主要原因是文物保护较上年增加 40 万元，增长 26.1%，博物馆较上年增加 8 万元，增长 10.2%，其他文物支出较上年减少 25 万元，下降 25.2%。

3. 体育 369 万元，较上年预算数增加 25 万元，增长 7.2%，主要原因是运动项目管理较上年增加 33 万元，增长 14.1%，体育竞赛较上年减少 8 万元，下降 28.5%。

4. 新闻出版电影 55 万元，较上年预算数增加 20 万元，增长 57.1%，主要原因是电影较上年增加 20 万元，增长 57.1%。

5. 广播电视支出 704 万元，较上年预算数增加 45 万元，增长 6.8%，主要原因是行政运行较上年减少 142 万元，下降 66.6%，广播电视事务较上年增加 238 万元，增长 220.3%，其他广播电视支出较上年减少 51 万元，下降 15%。

（七）社会保障和就业支出 84895 万元，较上年预算数增加 29412 万元，增长 53%，主要原因是行政事业单位离退休增加较多。其中：

1. 人力资源和社会保障管理事务 1764 万元，较上年预算数减少 5064 万元，减少 74.1%，主要原因是行政运行（人力资源和社会保障管理事务）较上年减少 102 万元，下降 39.8%，一般行政管理事务（人力资源和社会保障管理事务）较上年增加 645 万元，增长 313.1%，机关服务（人力资源和社会保障管理事务）较上年增加 48 万元，增长 160%，社会保险业务管理事务较上年增加 13 万元，社会保险经办机构较上年减少 5668 万元，下降 93.9%，

2. 民政管理事务 1017 万元，较上年预算数增加 63 万元，增长 6.6%，主要原因是行政运行（民政管理事务）较上年减少 73 万元，下降 42.9%，一般行政管理事务（民政管理事务）较上年减少 13 万元，下降 29.5%，机关服务（民政管理事务）较上年增加 57 万元，增长 170.1%，社会组织管理较上年增加 58 万元，增长 40.8%，其他民政管理事务支出较上年减少 6 万元，下降 4.8%。

3. 行政事业单位离退休 56280 万元，较上年预算数增加

31483 万元，增长 126.9%，主要原因是行政单位离退休较上年减少 20895 万元，下降 86.1%，事业单位离退休较上年增加 9810 万元，增长 2189.7%，机关事业单位基本养老保险缴费支出较上年增加 10720 万元，机关事业单位职业年金缴费支出较上年增加 5360 万元，对机关事业单位基本养老保险基金的补助较上年增加 19854 万元，对机关事业单位职业年金的补助较上年增加 3460 万元，其他行政事业单位离退休支出较上年增加 3174 万元，增长 3111.7%。

4. 就业补助 380 万元，较上年预算数增加 360 万元，增长 1800%，主要原因是其他就业补助支出较上年增加 360 万元，增长 1800%。

5. 抚恤 2420 万元，较上年预算数增加 352 万元，增长 17%，主要原因是伤残抚恤较上年增加 27 万元，义务兵优待较上年增加 68 万元，增长 11.2%，农村籍退役士兵老年生活补助较上年增加 6 万元，增长 10.7%，烈士纪念设施管理维护较上年增加 4 万元，其他优抚支出较上年增加 247 万元，增长 17.5%。

6. 退役安置 455 万元，较上年预算数增加 42 万元，增长 10.17%，主要原因是退役士兵安置较上年增加 46 万元，增长 12.5%，退役士兵管理教育较上年减少 3 万元，下降 100%，军队转业干部安置较上年减少 2 万元，下降 4.5%，其他退役安置支出较上年增加 1 万元。

7. 社会福利 2384 万元，较上年预算数增加 1250 万元，

增长 110.2%，主要原因是儿童福利较上年增加 215 万元，增长 551.2%，老年福利较上年增加 759 万元，增长 9487.5%，殡葬老年福利较上年增加 271 万元，增长 248.6%，社会福利事业单位较上年减少 12 万元，下降 24%，养老服务较上年增加 17 万元，增长 1.8%。

8. 残疾人事业 1169 万元，较上年预算数减少 37 万元，下降 3%，主要原因是行政运行（残疾人事业）较上年减少 56 万元，下降 45.9%，机关服务（残疾人事业）较上年增加 13 万元，增长 130%，残疾人就业较上年减少 11 万元，下降 100%，残疾人体育较上年减少 1 万元，下降 100%，残疾人生活和护理补贴较上年增加 45 万元，增长 6.7%，其他残疾人事业支出较上年减少 38 万元，下降 16.3%。

9. 红十字事业 67 万元，较上年预算数增加 23 万元，增长 52.2%，主要原因是行政运行（红十字事业）较上年增加 35 万元，增长 109.3%，一般行政管理事务（红十字事业）较上年减少 12 万元，下降 100%。

10. 最低生活保障 1650 万元，较上年预算数增加 620 万元，增长 60.1%，主要原因是城市最低生活保障金支出较上年增加 220 万元，增长 733.3%，农村最低生活保障金支出较上年增加 400 万元，增长 40%。

11. 临时救助 342 万元，较上年预算数增加 277 万元，增长 426.1%，主要原因是临时救助支出较上年增加 260 万元，增长 400%，流浪乞讨人员救助支出较上年增加 17 万元。

12. 特困人员救助供养 1510 万元，较上年预算数增加 1460 万元，增长 2920%。主要原因是城市特困人员救助供养支出较上年增加 86 万元，增长 430%，农村特困人员救助供养支出较上年增加 1374 万元，增长 4580%。

13. 其他生活救助 54 万元，较上年预算数增加 1 万元，增长 1.8%。主要原因是其他农村生活救助较上年增加 1 万元，增长 1.8%，

14. 财政对基本养老保险基金的补助 14184 万元，增加 2915 万元，增长 25.8%。主要原因是财政对城乡居民基本养老保险基金的补助增加 2915 万元，增长 25.8%。

15. 退役军人管理事务 245 万元，较上年预算数增加 3 万元，增长 1.2%。主要原因是行政运行较上年减少 66 万元，下降 49.6%，事业运行（退役军人管理事务）较上年增加 70 万元，其他退役军人事务管理支出较上年减少 1 万元，下降 2.9%。

16. 其他社会保障和就业支出 974 万元，较上年预算数减少 4336 万元，下降 81.6%。其他社会保障和就业支出较上年减少 4336 万元，下降 81.6%。

（八）医疗卫生与计划生育支出 21959 万元，较上年预算数增加 9596 万元，增长 77.6%，主要原因是公共卫生、行政事业单位医疗增加较多。其中：

1. 医疗卫生与计划生育管理事务 949 万元，较上年预算数增加 63 万元，增长 7.1%，主要原因是行政运行（医疗卫

生管理事务)较上年减少42万元,下降24.7%,一般行政管理事务(医疗卫生管理事务)较上年减少8万元,下降14.5%,机关服务(医疗卫生管理事务)较上年增加8万元,增长32%,其他卫生健康管理事务支出较上年增加105万元,增长16.5%。

2. 公立医院3635万元,较上年预算数增加1132万元,增长45.23%,主要原因是综合医院较上年增加983万元,增长46.3%,中医(民族)医院较上年减少23万元,下降7.2%,其他专科医院较上年增加2万元,增长3.2%,其他公立医院支出较上年增加170万元。

3. 基层医疗卫生机构4386万元,较上年预算数增加143万元,增长3.3%,主要原因是城市社区卫生机构较上年减少72万元,下降21.6%,乡镇卫生院较上年增加104万元,增长2.8%,其他基层医疗卫生机构支出较上年增加111万元,增长35.5%。

4. 公共卫生5379万元,较上年预算数增加4314万元,增长405%,主要原因是疾病预防控制机构较上年增加95万元,增长33.9%,卫生监督机构较上年减少21万元,下降19%,妇幼保健机构较上年增加79万元,增长23.7%,基本公共卫生服务较上年增加26万元,增长7.7%,突发公共卫生事件应急处理妇幼保健机构较上年增加4131万元,其他公共卫生支出较上年增加4万元,增长50%。

5. 计划生育事务2613万元,较上年预算数增加118万

元，增长 4.7%，主要原因是计划生育机构较上年增加 76 万元，计划生育服务较上年增加 101 万元，增长 5.5%，其他计划生育事务支出较上年减少 59 万元，下降 8.6%。

6. 行政事业单位医疗 4695 万元，较上年预算数增加 4565 万元，增长 3511.5%，主要原因是行政单位医疗较上年增加 986 万元，增长 758.4%，事业单位医疗较上年增加 2792 万元，公务员医疗补助较上年增加 787 万元。

7. 医疗保障管理事务 102 万元较上年预算数增加 50 万元，增长 96.1%，主要原因是其他医疗保障管理事务支出较上年增加 50 万元，增长 96.1%，

8. 老龄卫生健康事务 0 万元，较上年预算数减少 780 万元，下降 100%。

9. 其他卫生健康支出 60 万元，较上年预算数减少 9 万元，下降 13%。

（九）节能环保支出 100 万元，较上年预算数减少 2473 万元，下降 96.1%。主要原因是污染防治较上年减少 2473 万元，下降 96.1%。

（十）城乡社区支出 8218 万元，较上年预算数减少 14057 万元，下降 63.1%，主要原因是城乡社区管理事务减少较多。其中：

1. 城乡社区管理事务 1152 万元，较上年预算数减少 20393 万元，下降 94.6%，主要原因是行政运行（城乡社区管理事务）较上年减少 136 万元，下降 43.1%，机关服务（城

乡社区管理事务)较上年增加124万元,增长124%,城管执法较上年减少368万元,下降40.8%,其他城乡社区管理事务支出较上年减少20013万元,下降98.9%。

2. 城乡社区规划与管理较上年预算数减少2万元,下降5.4%。

3. 城乡社区公共设施0万元,较上年预算数减少500万元,下降100%,主要原因是其他城乡社区公共设施支出较上年减少500万元,下降100%。

4. 城乡社区环境卫生5988万元,较上年预算数增加5837万元,增长3865.5%。

5. 建设市场管理与监督43万元,较上年预算数增加1万元,增长2.3%。

6. 其他城乡社区支出1000万元,较上年预算数增加1000万元。

(十一) 农林水支出,16470万元,较上年预算数减少13651万元,下降45.3%,主要原因是农业、水利、农村综合改革、其他农林水支出减少较多。其中:

1. 农业3493万元,较上年预算数减少1201万元,下降25.5%,主要原因是行政运行(农业)较上年增加152万元,增长106.2%,事业运行(农业)较上年减少125万元,下降10.5%,病虫害控制较上年减少7万元,下降6.4%,农产品质量安全较上年减少8万元,下降40%,执法监管较上年减少3万元,下降5.5%,农业行业业务管理较上年减少13万

元，下降 14.7%，防灾救灾较上年增加 10 万元，成品油价格改革对渔业的补贴较上年增加 2 万元，农田建设较上年减少 27 万元，下降 100%，其他农业支出较上年减少 1182 万元，下降 38.5%。

2. 林业和草原 2499 万元，较上年预算数增加 289 万元，增长 13%，主要原因是行政运行（林业）较上年增加 67 万元，增长 152.2%，事业单位较上年减少 7 万元，下降 0.5%，森林资源管理较上年增加 182 万元，增长 1011.1%，森林生态效益补偿较上年增加 432 万元，增长 708.2%，执法与监督较上年减少 31 万元，下降 40.2%，林业草原防灾减灾较上年减少 271 万元，下降 82.8%，其他林业和草原支出较上年减少 83 万元，下降 20.5%。

3. 水利 3613 万元，较上年预算数减少 1923 万元，下降 34.4%，主要原因是行政运行（水利）较上年增加 54 万元，增长 98.1%，水利工程运行与维护较上年减少 129 万元，下降 17%，水土保持（水利）较上年减少 110 万元，下降 16.2%，水资源管理与保护较上年减 109 万元，下降 93.1%，水质监测较上年减少 51 万元，下降 71.8%，防汛较上年减少 550 万元，下降 99.1%，农村水利较上年增加 15 万元，江河湖库水系综合整治较上年减少 1160 万元，下降 42.3%，农村人畜饮水较上年减少 100 万元，下降 100%，其他水利支出较上年增加 217 万元，增长 46.7%。

4. 扶贫 804 万元，较上年预算数增加 12 万元，增长 1.5%，

主要原因是其他巩固脱贫衔接乡村振兴支出较上年增加 12 万元，增长 1.5%。

5. 农村综合改革 4973 万元，较上年预算数减少 846 万元，下降 14.5%，主要原因是对村民委员会和村党支部的补助较上年增加 490 万元，增长 13.5%，对村集体经济组织的补助较上年减少 1250 万元，下降 100%，其他农业综合改革支出较上年减少 86 万元，下降 100%。

6. 普惠金融发展支出较上年预算数增加 715 万元，主要原因是其他普惠金融发展支出较上年预算数增加 715 万元。

7. 其他农林水支出 373 万元，较上年预算数减少 10697 万元，下降 96.6%。

（十二）交通运输支出 4700 万元，较上年预算数减少 6716 万元，下降 58.83%，主要原因是其他交通运输支出减少较多。其中：

1. 公路水路运输 4700 万元，较上年预算数增加 3284 万元，增长 231.9%，主要原因是行政运行（公路水路运输）较上年减少 437 万元，下降 67.9%，一般行政管理事务（公路水路运输）较上年增加 21 万元，增长 8.4%，公路建设较上年减少 49 万元，下降 84.4%，公路养护（公路水路运输）较上年增加 430 万元，增长 573.3%，公路和运输安全较上年增加 2 万元，公路运输管理较上年增加 100 万元，公路和运输技术标准化建设较上年减少 7 万元，下降 100%，其他公路水路运输支出较上年增加 3224 万元，增长 841.7%。

2. 其他交通运输支出较上年预算数减少 10000 万元，下降 100%。

（十三）资源勘探信息等支出 12731 万元，较上年预算数增加 9671 万元，增长 316%，主要是支持中小企业发展和管理支出增长较多，其中：

1. 支持中小企业发展和管理支出 12731 万元较上年预算数增加 9671 万元，增长 316%，主要原因是其他支持中小企业发展和管理支出较上年增加 9671 万元，增长 316%。

（十四）商业服务业等支出 313 万元，较上年预算数增加 35 万元，增长 12.5%，主要原因是其他商业服务业等支出增加较多。其中：

1. 商业流通事务 207 万元，较上年预算数减少 71 万元，下降 25.5%，主要原因是行政运行（商业流通事务）较上年减少 55 万元，下降 26.7%，其他商业流通事务支出较上年减少 16 万元，下降 22.2%。

2. 他商业服务业等支出，较上年预算数增加 106 万元。

（十五）自然资源海洋气象等支出 1813 万元，较上年预算数减少 240 万元，下降 11.6%，主要原因是自然资源事务减少较多。其中：

1. 自然资源事务 1694 万元，较上年预算数减少 223 万元，下降 11.6%，主要原因是行政运行（国土资源事务）较上年减少 321 万元，下降 34.7%，事业运行（国土资源事务）

较上年减少 75 万元，下降 9.6%，其他自然资源事务支出较上年增加 173 万元。

2. 气象事务 119 万元，较上年预算数减少 17 万元，下降 12.5%，主要原因是行政运行较上年增加 25 万元，气象事业机构较上年减少 37 万元，下降 39.7%，气象基础设施建设与维修较上年减少 4 万元，下降 39.7%，其他气象事务支出较上年减少 1 万元，下降 20%。

（十六）住房保障支出 8124 万元，较上年预算数增加 8124 万元，主要原因是住房和改革支出较上年预算数增加较多，住房和改革支出 8124 万元，较上年增加 8124 万元，主要原因是住房公积金较上年增加 8040 万元，提租补贴较上年增加 8040 万元。

（十七）粮油物资储备支出 983 万元，较上年预算数增加 244 万元，增长 33%，主要原因是粮油事务增加。其中：

1. 粮油事务 951 万元，较上年预算数增加 214 万元，增长 29%，主要原因是粮食风险基金较上年增加 250 万元，增长 41.6%，事业运行（粮油事务）较上年减少 45 万元，下降 34.8%，其他粮油物资事务支出较上年增加 9 万元，增长 112.5%。

2. 重要商品储备 32 万元，较上年预算数增加 30 万元，增长 1500%，主要原因是其他重要商品储备支出较上年数增加 30 万元，增长 1500%。

（十八）灾害防治及应急管理支出 1848 万元，较上年

预算数减少 88 万元，下降 4.5%，主要原因是应急管理事务支出和消防事务支出减少。其中：

1. 应急管理事务 872 万元，较上年预算数减少 126 万元，下降 12.6%，主要原因是行政运行较上年减少 129 万元，下降 31.7%，一般行政管理事务较上年增加 92 万元，增长 32.2%，安全监管较上年减少 114 万元，下降 74%，事业运行（应急管理事务）增加 46 万元，增长 158.6%，其他应急管理支出较上年减少 21 万元，下降 17%。

2. 消防事务 910 万元，较上年预算数增加 56 万元，增长 6.5%，主要原因是其他消防事务支出较上年增加 56 万元，增长 6.5%。

3. 地震事务 66 万元，较上年预算数减少 18 万元，下降 21.4%，主要原因是行政运行较上年减少 26 万元，下降 46.4%，其他地震事务支出较上年增加 8 万元，增长 28.5%。

（十九）预备费 3000 万元，较上年预算数增加 100 万元，增长 3.4%，主要原因是年初一般公共预算支出 307829 万元，按一般公共预算支出 1%安排预备费 3000 万元。

（二十）其他支出 26532 万元，较上年预算数减少 15991 万元，下降 37.6%，主要是其他支出减少较多。其中：

1. 年初预留 22534 万元，较上年预算数增加 7234 万元，增长 47.2%。

2. 其他支出 3998 万元，较上年预算数减少 23225 万元，下降 85.3%。

(二十一) 债务付息支出 14658 万元，较上年预算数减少 8342 万，下降 36.2%，主要原因是地方政府一般债券付息支出较上年减少 23000 万元，下降 100%，地方政府向国际组织借款付息支出较上年增加 158 万元，地方政府其他一般债务付息支出较上年增加 14500 万元。

二、财政转移支付安排情况

闽清县所辖乡镇作为一级预算部门管理，未单独编制政府预算，为此未有一般公共预算对下税收返还和转移支付上年预算数据。

三、举借政府债务情况

2022 年，全县新增政府债务限额 167584 万元（一般债券 19955 万元，专项债券 147629 万元）。截至 2022 年底，全县政府债务余额 820086.27 万元（一般债务 246282.27 万元，专项债务 573804 万元）；县本级政府债务余额 820086.27 万元（一般债务 246282.27 万元，专项债务 573804 万元），债务余额严格控制在上级核定的限额 846733 万元内。

四、预算绩效开展情况

(一) 提高预算管理绩效

持续完善“1+5+N”预算绩效管理制度，出台绩效评价佐证材料指引，优化绩效指标库，基本建成“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系。推动重大项目事前绩效评估，将绩效管理整体嵌入预算管理流程，实现预算管理和绩效管理一体化推进。加强绩效监控结果运用，坚持问题导

向，促进预算资金及时有效使用。

(二)绩效评价情况

2022年闽清县财政局围绕民生事业、现代农业和PPP项目等重点领域，选取3个项目2021年度财政支出项目进行绩效评价，涉及财政资金34122万元。其中绩效等级达到“良”的项目2项，“中”1项。